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Aos onze dias do mês de setembro do ano de dois mil e vinte e três, às dezoito horas, no Plenário da Casa 

Legislativa, realizou-se a vigésima sétima SESSÃO ORDINÁRIA da terceira Sessão Legislativa, da 

oitava Legislatura da Câmara Municipal de Vereadores de Barão do Triunfo. Estavam presentes na 

ocasião o Presidente Rodrigo Semensatto de Lima e os Vereadores: Alvício Souza da Silva, Jaire Varlei 

de Menezes Ferreira, Laureni Garcia Pagini, Fabio Fallavena Ferreira, Leandro Garigan da Silveira, 

Marcirio de Souza Silva, Marcos Cesar Garcia, Mateus de Lima Romeira. Havendo “quórum”, o 

Presidente Rodrigo, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão. A ATA 026/23, 

previamente recebida pelos edis, foi discutida, votada e aprovada por unanimidade. Após passou à leitura 

das correspondências RECEBIDAS DA PREFEITURA: Não houve. RECEBIDAS DE 

TERCEIROS: Comunicado do TCE informando aprovação de contas da Câmara do exercício de 2022. 

EXPEDIDAS À PREFEITURA: Of. N° 029/23 encaminhando proposições aprovadas em 04 de 

setembro de 2023; Of. nº. 66/23 e 67/23 informando aprovação dos Projetos de Lei nº 056/23 e 066/23. 

EXPEDIDAS A TERCEIROS: Não houve.  A seguir passou-se à leitura do resumo das proposições e 

projetos encaminhados à Mesa. No período do GRANDE EXPEDIENTE, os Vereadores previamente 

inscritos foram convidados a fazer uso da palavra. Usou a tribuna o VEREADOR MARCIRIO, saudou 

o Presidente, demais colegas Vereadores e as pessoas que se faziam presentes. "Quero iniciar minha fala 

parabenizando ali o pessoal da Santa Rosa pelo torneio de ontem, dei uma passadinha lá, estava bastante 

gente, muito bem organizado, tinha um monte de times jogando futebol lá, estava muito lindo, muito bem 

organizado. Então quero deixar meus parabéns ao pessoal que organizaram esse torneio. Também quero 

agradecer o apoio que a gente teve nessa última semana aí que teve o falecimento do meu sogro Raul, 

então eu quero agradecer a todos que se fizeram presente lá para dar um abraço na família, uma hora 

tão difícil, tinha bastante gente lá, à noite acho que tinha mais de 200 pessoas lá, então a gente tem que 

agradecer a todos por ter ido lá dar um abraço, consolar o pessoal que a gente sabe que é muito difícil 

numa hora dessa para a família, quando perde uma pessoa da família, então deixo meus agradecimentos 

de coração e também aqueles que pelas redes sociais também mandaram o seu apoio para nossa família. 

Deixo meu agradecimento. A gente estava lá no dia do enterro lá, do meu sogro, e estava olhando lá o 

cemitério está ficando bastante apertado, pouco espaço e o Ivo Garcia, que é proprietário ali, doou um 

pedaço do terreno ali para aumentar o cemitério até já abriu os buracos da cerca lá para fazer a cerca, 

quer fazer na próxima semana, então eu deixo um pedido verbal aqui para o executivo que quanto antes 

possível, mande uma escavadeira lá fazer a limpeza, porque sempre na virada da cerca onde que tem o 

cemitério, sempre cria bastante brejo. Depois da cerca estar fechada, vai ser muito mais difícil de fazer 

a limpeza e eu tive dando uma olhada lá, tem só uma árvore ou 2 lá mais grossa que talvez tenha que 

tirar licença para arrancar, o mais tudo é brejinho, que dá para fazer a limpeza tranquilo com uma 

máquina da prefeitura, a parte boa que dá para limpar, então deixo esse pedido, até conversei com ele, 

ele me disse que bom seria se fizesse a limpeza antes, porque depois vai ser muito difícil de entrar lá 

dentro com a retroescavadeira e fazer a limpeza do terreno lá que ele doou. Então peço que o executivo 

dê uma... passe lá, dê uma olhada ver o que pode fazer, com certeza, alguma coisa dá para fazer lá, 

limpar antes de fechar. E depois é mais difícil. Também na Secretaria da obra me cobraram ontem que 

dei uma passadinha lá no torneio, uma estrada na divisa do município, lá na Figueirinha onde que os 2 

municípios meio deixam um para o outro e ficou sem fazer essa estrada lá. Fica para dentro ali quem 

vai para banda dos Correias, então, deixo um pedido verbal também para que o secretário de obras dê 

uma passadinha lá e ver o que que dá para fazer, que a gente não pode deixar o pessoal mal também 

sem estrada, né? Também na última sessão estava assistindo ali o colega Marcos falou ali uma situação 

muito complicada que tem no nosso município sobre as toras e lenhas nas estradas, que é inmetrado nas 
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estradas e as toras também são deixadas na estrada para os caminhões carregar quando vende. Então, 

na próxima semana, eu vou entrar com um pedido na casa para que o município disponibilize uma 

retroescavadeira para fazer estradas e terraplanagem para que os caminhões possam carregar dentro 

das propriedades para não colocar na estrada que é muito perigoso e nós não podemos também deixar 

o pessoal impedido de tirar suas lenhas, suas toras porque não tem local que encoste um caminhão, 

porque se vai cortar a lenha, tirar as toras e deixar lá no mato empilhada e as toras, não vai ter como 

um caminhão chegar até lá para carregar. Então vou entrar com um pedido na casa para que o executivo 

disponibilize uma retroescavadeira, uma máquina para fazer esses tipos de serviço para o pessoal que 

tem os matos para tirar. Na agricultura, nós fizemos um pedido com os meus colegas, assinei junto com 

eles hoje pedindo uma informação sobre as horas das máquinas nos últimos anos. Últimos anos atrás, 

porque foi muito preocupante os horários de máquina que a gente recebeu a informação desse ano da 

agricultura, então a gente vai pedir essa informação de outros anos atrás pra gente analisar se tá muito 

ruim mesmo a secretaria da agricultura ou se sempre andou meio devagar mesmo, mas pelas 

informações que a gente tem do colega Alvício é este ano que está ruim porque ele comentou que fez 

bastante horas quando ele trabalhou no trator, acho que quase 1000 horas e então é muito importante a 

gente pegar pra gente comparar para a gente poder cobrar." Usou a tribuna o VEREADOR FABIO, 

saudou o Presidente, demais colegas Vereadores e as pessoas que se faziam presentes. "Quero de imediato 

já deixar meus parabéns aí a nossos cavalarianos aí que estão em busca da chama aí. Passaram por um 

momento bem ruim aí nos primeiros dias enfrentaram bastante chuva e frio. Eu vi o dia que eles saíram 

do Barão, então a gente não pode deixar de parabenizar eles aí por manter essa tradição em nosso 

município. Deixo meus parabéns aí a todos os envolvidos aí e ao nosso CTG também. Quero deixar um 

pedido verbal aqui a nossa administração que tome uma atitude com aquela rua que a gente tem aqui na 

cidade aqui, que é a Linha Francisca, que atravessa a cidade aqui na parte de baixo ali. Eu até nem 

sabia que estava tão feia a situação daquela estrada ali, sábado eu acabei passando ali e antes de eu 

chegar ali um carro na minha frente, o carro manobrou e voltou e eu não entendi porque chegando ali 

na rua que eu fui ver a situação que está horrível. Quem desce aqui praticamente da prefeitura aqui a 

direita praticamente não cruza e a esquerda tem um valo ali, um absurdo para ser o centro do nosso 

município aí está uma vergonha aquela situação que se encontra aquilo ali. Então deixo o pedido aqui 

ao nosso secretário de obras aí, que que dê uma atenção naquele acesso ali. Não posso deixar de fazer 

um agradecimento aqui ao Alex, nosso secretário do social. A gente vem aqui nessa tribuna e nessa casa 

aqui cobra quando precisa ser cobrado e quando eles trabalham bem, a gente tem que vim aqui dar os 

parabéns. Hoje estive em contato com ele para resolver uma situação aí de uma família, de uma mãe que 

me ligou para dar um suporte à sua filha que necessita de transportes e prontamente eu liguei para ele 

aí ele com a maior atenção no mundo aí me atendeu e veio aqui até hoje à tarde aqui na Câmara aqui 

conversou comigo, esteve agora conversando com a mãe da criança também e se prontificou de imediato 

assim até para tentar resolver da melhor maneira possível. Então deixo meus parabéns aqui, é um 

secretário que a gente sempre ouve falar muito bem dele em todas as situações e eu agora a partir de 

hoje aí cada vez tenho que mais dar os parabéns para ele aí, mais créditos a ele pelo trabalho que ele 

vem fazendo frente à nossa Secretaria do social. Estou entrando hoje com um pedido nessa casa aqui, 

um projeto de emenda à lei orgânica alterando alguns artigos da nossa lei orgânica do município que 

eu não acho justo o que está acontecendo na nossa casa hoje. A gente, alguns vereadores aí nos reunimos 

aí uns tempos atrás aí para votar algumas diárias, para não pagar mais diárias, botemos indicações 

nessa casa para não ser paga mais diárias nessa casa por causa de algumas coisas que andaram 

acontecendo e mesmo assim vem acontecendo algumas situações que vem a constranger nós com os 

vereadores, eu acho que independente nessa casa aqui todos têm o mesmo diploma, acho que 

independente de ser presidente ou vereador, eu acho que todos têm o mesmo direito e aconteceu, não 

por causa do valor da diária, da viagem, mas aconteceu de alguns vereadores aqui dessa casa que não 

tiveram o direito de receber o valor de indenização do transporte e umas diárias. E o que vem 

acontecendo nessa casa é que vem vereadores recebendo, então me sentei com o jurídico e procurei uma 
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maneira de tentar reverter isso aí. Então estou entrando hoje com um projeto de emenda à lei orgânica 

aqui nessa casa, é um projeto aí que vai vim 2 vezes a votação nessa casa, semana que vem vai ser 

montada uma comissão também para o projeto. E vamos ver futuramente como esse projeto vai dar 

andamento, mas o projeto é bem simples. O projeto é todo o vereador, sendo presidente ou vereador, 

sendo diária ou ressarcimento de veículos, tem que passar por votação nessa casa para receber. Eu acho 

que é um direito de todos e eu acho que se é um direito, ou todo recebe ou ninguém recebe ou depende 

de todos fazer uma votação se acha justo ou não receber. Então é um projeto aí que eu tive parceria do 

Mateus e do Leandro para botar nessa casa e agora nos próximos dias estará aqui nessa casa o projeto 

para votação. Quero fazer um pedido ao nosso prefeito aí que dê uma analisada, estivemos aqui na 

segunda passada tivemos uma audiência pública nesta casa e debati com o prefeito aqui até na audiência 

pública, a situação do trator que veio da emenda da bancada MDB, através do Alceu Moreira lá. Pedi 

para o prefeito que analisasse essa situação de colocar esse trator numa associação, já que a gente anda 

vendo que é muito pouco que se anda fazendo, que se fez há uns tempos atrás aí agora na nossa Secretaria 

da agricultura, as horas máquinas que o trator vem fazendo e eu tenho certeza que esse trator numa 

associação daria muito mais suporte a nossa comunidade. Então deixa aqui um pedido verbal ao nosso 

prefeito aí que analise com carinho essa situação. Se for possível, aí que se reúna com todos os 

vereadores para ver isso aí, é uma emenda que veio através da bancada do MDB, mas eu acho que todos 

deveriam de opinar, então deixo esse pedido ao prefeito aí que analise e que sente conosco e converse a 

respeito dessa situação aí de nós colocar aquele trator novo numa associação." Usou a tribuna o 

VEREADOR ALVICIO, saudou o Presidente, demais colegas Vereadores e as pessoas que se faziam 

presentes. "Eu quero agradecer aqui de imediato, onde pude me fazer presente no aniversário estava 

muito bom ali no Júnior, muito meu amigo, o pai dele era muito meu amigo, falecido Nercinho ali nos 

Morrinhos, onde que não pude me fazer presente no torneio lá na Santa Rosa de Lima porque eu estava 

nesse aniversário e até meio-dia eu tinha outros compromissos. Quero agradecer ao Júnior pelo convite 

estava muito bom, estava tudo muito bom, muito obrigado. Também a gente vem lidando com situações 

de doença onde que o meu irmão de novo passou por uma cirurgia de alto risco na quinta-feira de tarde, 

meu irmão Idalicio, mas graças a Deus que está se recuperando na medida do possível, mas os médicos 

no momento da cirurgia não davam garantia de vida, mas tinha que fazer o mais rápido possível, mas 

ocorreu tudo bem, está se recuperando, mas a situação é muito complicada. Mas graças a Deus a gente 

vem lutando e dando a volta por cima sempre. Também não posso deixar de agradecer aqui a equipe 

aqui do doutor Norberto, a Solange, toda a equipe aí que em 2022, onde fui presidente dessa casa e 

sempre trabalhei com a maior transparência e sempre dentro da legalidade, porque eu tenho pouco 

estudo, mas uma coisa meu pai me ensinou. É ser honesto e correto, e foi o que eu fiz aqui nesta casa, 

provando a minha honestidade perante o nosso município, perante a Câmara de vereadores, perante os 

colegas vereador, graças a Deus já foi aprovada minhas contas 2022 sem nenhum erro, não teve nada 

de errado, 100% legal o meu trabalho, para mim é um orgulho muito grande, uma pessoa de pouco 

estudo que nem eu ter esse privilégio. Para mim não tem dinheiro que pague esse privilégio de poder ter 

sido presidente dessa casa e ter tido a confiança dos colegas vereadores e da equipe aí que me auxiliou 

o tempo todo. Então eu só tenho a agradecer essa equipe e espero que os demais colegas aí também que 

estão de presidente, que vai seguir sempre vai ter um presidente aí e o doutor Norberto aí é o nosso 

assessor, 100% honestidade, esse aí é muito importante, por isso está conosco há tantos anos. Eu vai 

fazer 3 anos que estou aqui nessa casa, mas sei que o doutor Norberto aí trabalha nessa casa aí a 10, 11 

anos e a Solange até já se aposentou sempre trabalhando nessa casa. Então é uma competência assim 

que a gente nem tem como explanar o tamanho da competência dessas pessoas e da honestidade que 

trabalham nessa casa, com transparência e com honestidade, sem olhar para partidos políticos, porque 

aqui nós temos vários partidos aqui na Câmara de vereador, mas dentro do trabalho deles aí, nunca eles 

puxaram para lado nenhum apoiando um partido porque eu digo aqui nós não podemos trabalhar para 

a partido aqui nós temos que trabalhar para todo o desenvolvimento do nosso município, então fico feliz 

e agradecido pela confiança e por poder falar aqui de cabeça erguida e 100% de honestidade no meu 
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trabalho de presidente da Câmara, onde fui contemplado entre 50 Câmaras de vereador do nosso estado 

do Rio Grande do Sul, entre as 50, Barão do Triunfo foi contemplado com o selo ouro a Câmara de 

vereador no meu ano de presidente da Câmara de vereador de 2022, somos em torno de uns 500 

municípios no nosso Rio Grande do Sul e Barão do Triunfo foi uma das câmaras de vereador 

contemplado com o selo ouro. Então, o que quer dizer isso? Quer dizer que a gente trabalha sério, quer 

dizer que a gente trabalha aqui com honestidade, com compromisso com o dinheiro público. E aqui vem 

o dinheiro para o presidente trabalhar e tem que ter o controle, tem que ter um trabalho sério porque 

senão ele vai responder e se não fizer certo, fica até inelegível também o presidente da Câmara, é a 

mesma coisa que um prefeito, se não fizer as coisas certas, o tribunal de contas aponta aí o camarada 

vai ter que devolver dinheiro, vai ficar inelegível, como já aconteceu em nosso município. E qualquer 

um de nós que pegar algum compromisso aqui, corre esse mesmo risco. Tem que trabalhar com 100% 

de honestidade e graças a Deus, eu só tenho a agradecer a parceria de todos aí e a Deus por ter me dado 

esse privilégio que eu nunca pensei em minha vida, que algum dia eu ia ser vereador de Barão do Triunfo 

e graças a Deus estou aí e venho lutando sempre em favor do nosso povo baronense. Essa é a minha 

luta, é a minha guerra, sempre lutando pelo bem melhor do nosso município, lutando em favor de todos. 

Eu não olho a quem, eu não olho a partido político, já trabalhei na Secretaria de obras, já trabalhei na 

Secretaria da agricultura, nunca avisei a quem eu ia fazer serviço ou não, eu fazia para todos que vinha 

até eu e até onde a minhas pernas alcançava eu sempre fiz, não interessava se era vereador contrário 

ou a favor, não tem contrário, o cara está na frente de uma Secretaria, ele não pode ter contrário político. 

Ele tem que ter um compromisso de servir a todos da mesma maneira. Não interessa o partido de ninguém 

interessa é fazer o bem das pessoas. E é uma coisa que eu tenho comigo e vou seguir nessa caminhada, 

cumprir o meu mandato sempre pensando dessa maneira. Se um dia eu voltar a trabalhar numa 

Secretaria, não faço ideia de voltar, mas pode acontecer a gente nunca diz que dessa água não bebe. 

Mas se um dia voltar de novo, seguirei sempre nessa linha. Se o povo me apoiar e eu concorrer de novo, 

que não sei nem se vou concorrer de novo. Só Deus sabe. A gente vem passando por momentos difíceis 

muitas vezes, de saúde e complicação, mas se Deus me der saúde, me der força a concorrer e o povo me 

apoiar, seguirei aqui também, lutando sempre, sem olhar para partidos políticos. Não interessa em quem 

votou, em quem deixou de votar, porque às vezes as pessoas maldosas usam dizer que o fulano vai lá e 

faz as coisas porque é do partido dele porque é parceiro, porque votou nele, o voto é secreto. Eu vou 

saber quem votou em mim. Eu sei que eu votei em mim. Eu sei que eu votei, eu não errei eu acho o voto, 

mas a gente não pegou na mão de ninguém para votar, nenhum dos vereadores que estão aqui pegou nas 

mãos das pessoas para votar, então porque que na hora da gente servir as pessoas só porque tu 

desconfia, a gente às vezes tem meio aquela certeza em certas pessoas que votou na gente, mas 100% 

ninguém tem, é história dizer que sei, fulano votou no sicrano, comentário corre de todo lado, às vezes 

a gente está escutando até os próprios colegas comentando, fulano lá votou em mim, o fulano lá votou 

no sicrano, eu fico só olhando, mas eu acho que votou em mim também, não é? Eu fico bem quietinho, 

porque nosso voto é um só, não é? Infelizmente, é assim que acontece e quando eu não era candidato 

mesmo, sempre tinha 4 5 pessoas boas concorrendo, amigos, mas chega na hora de decidir o voto é um 

só, tu tem que decidir quantas eleição eu já votei em nosso município, eu estou com 50 e poucos anos de 

idade já e participo, gosto da política, participo de todas as eleições de Barão do Triunfo e sempre 

escolhi uma pessoa que eu votava não por causa de dinheiro, nunca votei em ninguém por causa de 

dinheiro, sim por achar que aquela pessoa o dia que eu precisasse poderia me servir. E eu penso que o 

nosso eleitor tem que pensar dessa maneira, votar em alguém que ele tenha certeza que o dia que precisar 

daquela pessoa, ele vai estar com sua mão estendida para colaborar naquilo que aquela pessoa está 

precisando. Eu sempre disse para as pessoas dentro da minha caminhada política e continuo dizendo, 

não adianta eu chegar na sua casa e oferecer 100 reais para você votar em mim, eu nunca fiz isso e 

nunca vou fazer porque durante 4 anos, os teus 100 reais que tu pegou, tu vai numa festa toma de cerveja 

e volta para casa sem nada e às vezes toma um porre, mas durante 4 anos será que um vereador não 

pode fazer nada para sua família? Para um familiar seu, que vai valer muito mais que 100 reais? Com 
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certeza, qualquer um de nossos colegas vereador que estão aqui, já fizeram muito mais que isso por 

várias famílias de nosso município. Eu sou um desses e continuamos sempre trabalhando em favor do 

povo. Então o voto é uma coisa séria, que não tem dinheiro que pague. Pode chegar numa casa e dar 

1000 reais por um voto ou 2 ou 3, não tem preço, voto não tem preço. O que tem preço é o vereador que 

trabalha olhando para todos da mesma maneira, com mesmo olhar, sem olhar a quem e sem olhar a 

partido político, mas sim para as necessidades que as pessoas se encontram, então eu só tenho a 

agradecer a todos nessa equipe aí e agradecer o povo baronense, o qual me colocaram nessa casa e com 

muita honra eu agradeço porque além de eu ter sido presidente da Câmara, o ano de 2022 ainda consegui 

fazer uma parceria com a administração e colocar a verba de 270 e poucos mil reais para calçar 2 ruas 

dentro do nosso município aí, aonde que já agora que estava trancado nos cano da Corsan já está tudo 

no lugar, creio que lá para a semana que vem essas ruas já vai começar os calçamentos, então eu só 

tenho a me orgulhar do povo ter me colocado até esse lugar e eu só tenho agradecer a Deus e a todo o 

povo baronense." Usou a tribuna o VEREADOR JAIRE VARLEI, saudou o Presidente, demais colegas 

Vereadores e as pessoas que se faziam presentes. "Não sei que nem o colega Alvício falou, não sei se 

concorro o ano que vem ou não, se concorrer, seja lá o que Deus quiser, quem me botou aqui, se achar 

que eu devo ficar que nem o Alvício falou quem decide é o povo. De imediato quero parabenizar a Capela 

Santa Rosa de Lima lá pelo ótimo torneio que estava, pude me fazer presente lá ontem de tarde, um 

evento muito grande que estava lá, bonita a festa, estavam um pouco dos colegas estavam lá, a gente 

sabe, outros não poderam ir, a gente sabe o motivo, né? Então um vai representando os outros lá. 

Também quero parabenizar a equipe do Barão do Triunfo, que estava buscando, estava e estão ainda 

buscando a chama. Hoje o presidente está aqui com nós, mas ele estava junto também. A cavalo eu sei 

que ele foi muito pouco, mas é de caminhonete, mas estava, então meus parabéns vai para eles ali. 

Amanhã quero ver se de noite... presidente desculpa vão estar no Lody amanhã de noite? Vou ver se vou 

ali um pouquinho, então quero ver se me encontro amanhã de noite vou lá, vou levar uma carninha, vou 

assar, fazer uma fumaça lá. Então vai meus parabéns, eles sabem da dificuldade, não é fácil para 

ninguém sair em cima de um cavalo e voltar de novo, né? Porque eles foram andando e eu acho voltaram 

andando tudo. Então isso aí não é fácil. Hoje eu tenho um pedido nesta casa aqui, a gente sabe da 

dificuldade que vem se arrastando, acho que até que foi o colega Fábio que pediu isso aí, uma creche, 

não tenho certeza mas acho que foi. Então a gente sabe se a prefeitura tem uma verba, destine para fazer 

essa creche porque a gente sabe que é muito importante para as nossas crianças, pessoas vão trabalhar, 

deixam as crianças ali, então deixo esse pedido. Hoje tem aí acho que os colegas vão todos concordar 

comigo aí também a respeito disso aí e faça o mais rápido possível. Isso aí é um prédio que não vai ser 

muito caro, não precisa ser um enorme de um prédio, mas tenho esse pedido aí. Também que nem o 

colega Marcírio falou lá do cemitério, até o meu sogro foi lá e abriu buraco. Eu falei com o secretário 

Toninho, falei com o Joelson e eles disseram que iam mandar uma máquina lá Marcirio, mas por 

enquanto não foi, é que nem tu falou, se fizer a cerca, não tem como eles entrar ali, vai ficar muito ruim 

e a respeito daquele pé de pinheiro que tem ali, né? Falei para a Bianca, eu acho que nem precisa tirar, 

porque até já está morrendo aquele pé de pinheiro lá, só estorvando aquilo lá, então deixar esse pedido 

aí verbal, tu já pediu também Marcirio, porque a gente sabe da dificuldade, não tem mais espaço também 

no cemitério, está que nem aqui no Barão lá não tem mais espaço e lá quase a mesma coisa, só tem uma 

partezinha de cima, aí o Ivo se prontificou aumentar a cerca para um lado ali para aumentar o cemitério. 

Só que ele quer que arranque umas árvores que tem lá para liberar, ficar bom. Então deixo esse pedido 

se o secretário Toninho tiver ouvindo e dê um jeito nisso aí o mais rápido possível." Usou a tribuna o 

VEREADOR MARCOS, saudou o Presidente, demais colegas Vereadores e as pessoas que se faziam 

presentes. "A gente fala muito de problemas e situações, dificuldades, mas a semana a gente não tem 

como não falar do problema que aconteceu no vale do Taquari, não é? É, muitas pessoas, talvez nem 

conheça as cidades que foram arrasadas pela enchente. Mas eu acho que nessa hora a gente tem que 

procurar saber o que aconteceu, procurar saber onde é que é, procurar saber o que que se pode fazer 

para ajudar, porque atingidos, casa foi embora, parentes perdidos, pessoas que demorando para 
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encontrar os seus parentes, então é uma calamidade tanto que o governador do estado instalou um comitê 

de crise em Encantado, que é perto ali e decretou em toda a região, Norberto é perto daquela região, 

também mora não muito longe, não muito perto, mas conhece bem; decretou calamidade pública em 

toda aquela região ali, e a comunidade gaúcha e brasileira se mobilizou muito para conseguir doações 

e donativos para ajudar, e aqui em Barão do Triunfo não foi diferente, Presidente, na quarta-feira a 

gente começou a fazer uma movimentação. Até o Jefferson Roque me convidou pra gente fazer uma 

mobilização rápida e forte e a gente começou a divulgar e começou a solicitar ajuda e na sexta-feira à 

tarde, conseguimos enviar, um caminhão de Ilópolis estava aqui, um rapaz que vende erva-mate na 

cidade e ele se disponibilizou de esperar nós recolher e levar todo o material que a gente tinha lá para 

a região de Cruzeiro do Sul, Roca Sales, Muçum, Encantado, Arroio do Meio, Santa Teresa, aquela 

região toda ali, eu conheço já andei muito por ali com a arbitragem, conheço bem. O campo de Muçum 

lá que nós apitamos, dizem que tinha 5 metros de água dentro. Parece que não dá nem para acreditar se 

tu não vê, então é bem complicado e a gente criou uma corrente aí conseguindo esse, graças a Deus 

quero agradecer a todos não quero citar nomes aqui, citei do Jefferson porque foi o que me convidou 

para a gente fazer a frente disso. Mas tem várias pessoas que doaram. Eu tenho mensagens inúmeras no 

celular. E a gente começou a arrecadar as pessoas trazendo, fazendo Pix, pegando no mercado os 

produtos de limpeza principalmente, e a gente criou uma rede aqui na cidade principalmente, e no 

interior também a gente tem alguma coisa para quem queira ajudar com as doações. Eu vou citar aqui 

o nome dos comércios que a gente tomou a liberdade de colocar nessa relação e quero deixar 

publicamente aberto aqui se algum comércio da cidade não está aqui nesse momento que pode falar com 

a gente que a gente fica à disposição. Quem quiser juntar com os nossos também na sexta-feira a gente 

pode juntar tudo e levar. É o supermercado Santa Rita, super Semensatto, super Preço Bom, farmácias 

Associadas, agafarma, mercado Lietz do Alex e da Elaine na Linha Nova, o mercado de Itamar na Serra 

do Herval, a loja Trapos de Luxo do Samuel lá em cima também está recolhendo e ali o meu colega de 

empresa, o Alan Teixeira, também em frente à escola Egídio se disponibilizou de abrir o galpão dele 

para quem quiser ir guardando as coisas lá, continuar guardando que a gente já tem coisa, vai guardar 

mais ainda para na sexta-feira a gente recolher tudo e tentar levar. Teve pessoas aqui da cidade que 

foram até a Cruzeiro do Sul no final de semana para ajudar como voluntário; Mariana Pimentel no 

sábado e domingo tinha ônibus que ia sair com voluntários para ajudar na limpeza e no que fosse, então 

acho que isso foi muito importante e não tinha como deixar de fazer um comentário. Agradecimento a 

todos que ajudaram. Quero novamente todos que ajudaram, colegas de Camaquã lá que me fizeram Pix 

para ajudar também para a gente recolher. Então foi uma ação muito bonita e que continue. A gente vai 

toda essa semana continuar e na medida das necessidades do pessoal lá a gente vai seguir ajudando. Eu 

me disponho agora nos próximos dias também a gente quer ir lá ver se consegue fazer alguma coisa 

ainda conforme puder, limpeza, recolhimento de alguma coisa, graças a Deus vivemos em um lugar que 

não sofremos desses mal de questão de tempo, poucas coisas acontecem, não como 50 mortos, perdidos 

e outras coisas, então quero deixar aqui a solidariedade aquele povo lá e dizer que a gente está fazendo 

o que a gente pode. Também quero, como o vereador Fábio falou, parabenizar o pessoal que está 

buscando a chama crioula em Charqueadas na pessoa do presidente Rodrigo, do Eleno, patrão do CTG 

também. Parabéns a eles mesmo, que é uma coisa bem difícil, parece que é só andar a cavalo, mas não 

é fácil. Eu só monto num cavalo e eu não sei acho que ali no Arroio Grande tem que buscar de maca ali, 

porque eu não consigo nem caminhar mais, então é bem complicado e é muito valoroso o que eles fazem. 

A Semana Farroupilha começa quarta-feira com a chegada da chama, só que eu queria salientar toda 

semana quarta em diante tem evento no CTG. A comunidade tem que ajudar, nós precisamos do CTG, 

temos que ajudar o quanto mais. Mas eu queria pontuar 2 situações. Dia 18 do 9 que é segunda-feira 

que vem às 19:00 temos uma sessão solene da Câmara de vereadores no CTG. Eu quero convidar a 

comunidade aqui pelo Facebook, vão lá, depois tem uma janta, sempre é uma ótima janta na segunda-

feira, tomara que seja polenta, que geralmente é polenta na segunda-feira, mas sempre é ótimo. E 

também dia 20 do 9, que é na outra quarta, às 10:00, em torno de 10 horas, a missa crioula. É muito 
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importante a missa crioula é muito importante o pessoal atender, é muito legal. Quem nunca foi, 

vereadora Laureni sempre é muito atuante, vereador Mateus também acho que sempre participa, 

vereador Rodrigo também, acho que quase todos, mas convido que vão e tragam suas famílias, tragam 

as crianças para dentro, porque a gente vê o CTG cheio de gente e uma invernada bem arrumadinha é 

lindo, é bonito, então a gente tem que ser ativar cada vez mais. Quero deixar aqui os meus votos de 

parabéns para o meu amigo Zé Luiz Tassinari, o aniversário dele ontem, churrascada, chope o Zé Luís 

gente boa demais, sempre convida e ontem eu consegui, graças a Deus, parabéns a ele e ao filho dele, 

Leonardo também que está fazendo aniversário nos dias ali quero deixar aqui os parabéns publicamente 

aos 2, de repente, depois de mandar um ofício de parabéns para ele, porque a gente boa pra caramba o 

Velho e queria agradecer até a preocupação do vereador Marcírio com a minha indicação sobre as 

toras, agradecer a preocupação mesmo porque é um problema que a gente enfrenta. Só que eu queria 

deixar bem claro que a fala dele foi um pouco parecendo que eu era contra aos cortes de toras e árvores, 

não, a indicação que eu coloquei semana passada, se poderem olhar nos autos da Câmara, ela diz assim 

ó: Que seja baseado no Código de Trânsito Brasileiro, para limitar e regrar o uso das vias para depósito 

de madeiras para não colocar em risco os pedestres e quem anda de carro, quem anda a pé ou de carroça 

ou de cavalo, para não colocar em risco. Então, eu não sou contra nem a disso, concordo com a sua fala 

de fazer um plainadinho ali para largar as toras fora da estrada, talvez não vai ser possível em todas, 

porque vários lugares do município vão ser cortadas, árvores ao mesmo tempo, talvez a máquina não 

consiga fazer isso. E outra coisa, a prefeitura municipal hoje, quando é requisita da sobre a questão de 

fazer estradas para mato e outras coisas, ela nunca deixou ninguém empenhado, ela sempre faz conforme 

pode, então vou lhe apoiar na sua indicação, assim como o senhor me apoiou na minha, só que eu quero 

deixar bem claro publicamente, a minha indicação não é contra quem coloca na estrada. Eu quero que 

seja feita uma limitação e uma regra para evitar qualquer problema que possa acontecer, depois que 

acontece não adianta nós vir aqui e fazer um ofício de pesares para alguém que perdeu um ente querido." 
Em COMUNICAÇÕES, os Vereadores previamente inscritos foram convidados a fazer uso da palavra. 

Usou a tribuna o VEREADOR MATEUS, saudou o Presidente, demais colegas Vereadores e as pessoas 

que se faziam presentes. "Parabéns doutor Norberto pela passagem de seu aniversário semana passada, 

que Deus lhe dê muita saúde e realizações. Quero iniciar aqui minha fala comentando também o que o 

colega que me precedeu, comentou a questão da tragédia acontecida na região do vale Taquari, onde 

ali, vários municípios foram arrasados e vendo aquelas reportagens tenta se colocar na situação deles, 

imaginar hoje de manhã tu tem tudo que adquirindo na tua vida daqui a poucas horas, não tem mais 

nada só tem a roupa do corpo, me solidarizo com essa comunidade e aproveito e também parabenizo 

toda nossa comunidade pela solidariedade ao qual demonstrou nos últimos dias. Como o colega falou 

ali, parabenizo a Dieine, o Jefferson que tomaram essa frente ali, fazer essa campanha de arrecadação. 

O colega Marcos também ajudou bastante desde o primeiro momento me coloquei à disposição do 

Jefferson e dentro do que pude, também estive envolvido buscando alguma doação, me colocando à 

disposição das pessoas para estar recebendo um Pix e transformar em doação. E cito até o exemplo de 

uma pessoa que me fez um Pix para mim comprar de doação e repassar para eles de 130 reais e me 

pediu desculpa porque achava que era pouco, para vocês ver o tamanho da generosidade e da compaixão 

da nossa população que mesmo fazendo uma boa doação vultuosa, com 10% de um salário mínimo, 

ainda estava se considerando pouco, mas com certeza isso é muito e faz muito para quem está precisando. 

Esses valores que foram repassados para mim eu repassei ali para o Luciano, é bom comentar aqui para 

ficar bem transparente que estava em Cruzeiro do Sul, trabalhou o dia inteiro lá, ajudando a fazer 

marmita, vianda para a população que precisava e é uma cidade que também foi bastante afetada e não 

teve tanta publicidade quanto Roca Sales e Muçum, mas todas merecem o apoio. Também aqui quero 

fazer um parabéns, dar os parabéns pro nosso médico do ESF, Dr. Ariston, muitos até não conhecem, 

mas dou os parabéns para ele, pois no dia de folga dele no sábado ele estava indo para Roca Sales 

atender o pessoal lá voluntariamente, então dou os parabéns para ele, pelo desprendimento da pessoa 

dele que podia muito bem-estar em casa descansando ou então estar fazendo um plantão sendo muito 
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bem remunerado na cidade, mas não, estava lá dando o seu tempo para ajudar, enfim a Daiane aqui da 

Casa do Colono, a Agafarma, todos que se envolveram com essas, com esses trabalhos dou meus 

parabéns e me coloco sempre à disposição no que puder auxiliar. Também presidente, ontem participei 

de uma atividade, de uma brincadeira, vamos dizer assim, onde ali a gente tem aqui no município vários 

jovens, pessoas que praticam Motocross, trilha e montaram um evento, um passeio motociclístico e aqui 

quero deixar os parabéns e dou os parabéns até como uma forma de incentivar que mais gente participe 

nas próximas edições, o Diego Pagini e para o William, o Cofre, onde foi andado 130 km de moto aí no 

nosso interior, algumas pessoas daqui da cidade e 4 pessoas de Sertão Santana e chama atenção, claro, 

não desvalorizando a opinião de quem é daqui, mas a gente vê quando uma pessoa de fora fala para a 

gente, a gente dá mais valor, muitas vezes, Santo de casa, não faz milagre, e o pessoal admirado da gente 

ter aqui nessa região de Cerro dos Abreus, Invernada, Passo Grande, Santa Rosa e o pessoal admirado, 

olha como vocês têm beleza natural aqui, a gente sai daqui do Sertão, do Barão, vai lá em Gramado 

para ver uma coisa e aqui tem quando vê muito mais bonito, muito melhor. Temos que sim, incentivar 

não vai depender de uma pessoa, não vai ser 2 pessoas, mas tem que ter um conjunto de fatores que vão 

fazer o nosso município, despertar o seu potencial turístico aqui no nosso município. A gente fez toda 

essa volta chegamos em Santa Rosa de Lima lá, um baita de um evento, mais um pessoal chegando, mais 

gente visitando o evento, mais gente vendo, é muito bonito, acho que nosso município tem um potencial 

imenso em todas essas áreas. Como falei bastante de estradas, infelizmente andamos em estradas bem 

ruins, bem precárias. Mas nem só de crítica a gente faz o trabalho, estava o Lauro alguns conhecem aqui 

patroleiro do Sertão, o presidente deve conhecer e ele falando, comentando que ele tem vários anos de 

experiência. Olha, a gente anda na estrada e vê que infelizmente não tem muito o que fazer, é pedra, não 

tem o que fazer, não tem onde jogar água e ainda comentei, que bom que aqui no município agora tem 

na poclan tem o batedor e por exemplo, aqui na Linha Francisca quebraram uma pedra, aquilo é um 

baita de um serviço, até deixo a sugestão aí, se um dia a prefeitura tiver condições de comprar uma retro 

com aquele batedor, porque aí melhora a estrada, aí tu quebra aquela pedra senão, a gente tem que fazer 

o que? Pega, bota uma terra por cima para resolver o problema, vem a primeira chuva leva a terra, está 

a pedra de novo e com o quebrador não, o quebrador quebra a pedra e consome, foi o caso aqui da 

Linha Francisca." Usou a tribuna o VEREADOR LEANDRO, saudou o Presidente, demais colegas 

Vereadores e as pessoas que se faziam presentes. "O rapaz Edson está presente aqui hoje, já entrou em 

contato comigo, eu falei para ele vim para trocar uma ideia com nós, colegas vereadores e o presidente 

da casa sobre uma situação aí que está passando, a esposa dele por doença na família, o que a gente 

puder fazer a gente vai ajudar o rapaz. Então, sempre conte com nós. Também queria deixar aqui meus 

sentimentos para a família do colega Marcírio aí com a perda de seu sogro, muito triste a gente sabe e 

também queria mandar uma mensagem de carinho para a Tereza, que me dou muito bem com ela, temos 

sempre brincando e pode contar comigo sempre, estou aí para ajudar sempre a família também. Queria 

aqui deixar os parabéns para o pessoal da Santa Rosa de Lima lá do torneio que teve lá domingo. Não 

pude estar presente. Tinha um aniversário, mas falaram que tinha bastante gente e a programação estava 

boa. Também queria aqui deixar os parabéns para os cavalarianos que foram a busca da chama crioula 

aí, presidente e demais pessoas, patrão do CTG e todos os presentes. Então eu quero deixar os parabéns 

para eles aí, não podemos deixar morrer essa tradição na nossa cidade, é uma das tradições mais linda 

para nós, então o que eu puder ajudar sempre quero estar disposto a ajudar também. Parabéns para 

todos os envolvidos aí. Também queria comentar aqui agora que eu sempre falo que o dever do vereador 

é fiscalizar, respeitar o voto que foi creditado pelos seus eleitores, é que nem eu sempre digo, eu estou 

aqui para ajudar, para fazer sempre o melhor para nossa cidade, não posicionando para o meu lado ou 

de amigo, é que nem eu sempre comento se a gente vê que uma pessoa foi ajudada, a gente fica feliz, mas 

também a gente tem que ir em busca das outras que estão ali para ser ajudadas também não podemos 

pensar só no que está bom e sim tentar achar uma solução que está precisando da nossa cidade. Sempre 

o apoio de todos. Teve uma pessoa, uma moradora da nossa cidade, não sei se foi feliz nas palavras 

delas que ela falou onde é que estava o vereador que em feriado ele não fiscalizava, fico faceiro que ela 
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botou a postagem porque não é sempre que a gente está presente, mas não tenho nada contra ela e contra 

ninguém, só que o dever do vereador, sempre é fiscalizar. Tinha um almoço depois de tarde tive que fazer 

uma viagem. Entrei em contato com o secretário, com o prefeito, o Toninho depois me deu a resposta. 

Não tem como eu fiscalizar umas coisas que eu nem sabia que as máquinas estavam lá para cima, 

agradecer o pessoal, os funcionários que foram lá no feriado e fizeram o serviço, mas certamente, quando 

eu sempre vou fiscalizar, porque alguma coisa está errada, algum morador me liga ou alguma coisa ou 

outra de repente estava certo, não teria o porquê ir lá até ela botou ali que estava sem almoço, mas peço 

para eles que quando estiverem fazendo o bem pela nossa cidade, trabalhando que chega numa casa e 

pede um almoço, porque eu sempre fui bem recebido em todas as casas, então acho que o pessoal não 

vai negar um almoço; só para dizer para ela que eu continuo no meu trabalho fiscalizando que nem eu 

sempre comento não é porque daqui a pouco o marido dela ou um e outro tem um serviço, tem que estar 

defendendo. Eu não sou contra ele, não sou contra ninguém e sim fiscalizar todos. Se ele está fazendo 

um bom trabalho, fico faceiro, ele vai honrar o salário dele como honro o meu salário. Só que até eu 

comentei com ela que eu ia botar para ver sobre as diárias de motorista e sobre as horas extras, ela 

falou aí sim eu concordo contigo, porque tem muito malandro que não estão trabalhando, que não vem 

a ser o caso do meu marido. Então ela como também é fiscalizadora da cidade, não precisa ser só o 

vereador, sim fiscalizar e entrar em contato comigo também ou qualquer um de nós vereadores, para a 

gente ver qual é o malandro que está trabalhando errado, porque eu não acho certo de repente, ele está 

fazendo a parte dele, correndo, se esforçando, honrando o salário dele e ter gente que está parada. Então 

não é nada contra ninguém, nada contra o marido dela, nada contra ela e sim fiscalizar todos. Não é 

que às vezes esteja errado, mas é o dever do vereador até o serviço, até um posto de saúde, até o prefeito, 

até uma Secretaria aonde for preciso que nem sempre comentei, vou trabalhar para todos, nem que 

alguns não gostam de mim, mas se precisar vou ajudar também. Eu vou sempre fazer o melhor para 

nossa cidade." O PRESIDENTE RODRIGO usou a palavra. “Quero de imediato dar os parabéns ao 

doutor Norberto, esqueci segunda-feira passada, doutor, o senhor não estava e passou no esquecimento. 

Não lhe conhecia, o senhor veio aqui, eu era oposição para essa casa e graças a Deus, o senhor sempre 

jogou limpo com os 2 lados e isso é muito importante. Admiro muito o seu profissionalismo e por isso 

que há anos já o senhor vem prestando serviço aqui nessa casa que é um serviço de CC, qualquer 

presidente que entre pode mudar e o senhor veio na oposição e continua até hoje, então significa que o 

seu trabalho está sendo bem feito e, se Deus quiser, o senhor por minha parte, o senhor vai continuar 

por muito tempo em nossa cidade. De contramão aqui quero desejar os pesares também à perda do seu 

Raul, grande amigo, a gente até no passado trabalhou junto nas lavouras de melancia, a gente estava 

sempre brincando. Meus sentimentos aí ao Valdenir, o Cordeirão que a gente chama, Marcírio também 

sei que era teu sogro, a Carla, que estava cuidando ele esses últimos momentos de sua vida, pedi desculpa 

que não pude me fazer presente lá e não sei se foi pedido ofício de pesares, mas se não foi pedido vamos 

fazer um ofício de pesares aí para a família e se foi pedido, eu quero assinar junto. Também me 

sensibilizo com a situação lá do vale do Taquari, que nem o vereador Marcos, vereador Mateus falaram, 

anoiteceu a cidade tranquila e amanheceu sem cidade. Era uma situação de guerra, a gente olhando a 

gente se apavora, os bichos em cima de telhado, tentando se escapar, os que conseguiram se escapar, 

pessoas indo água abaixo em cima dos telhados das casas. Situação muito triste mesmo. E novamente 

deixar os parabéns a todo o nosso Rio Grande do Sul que mostra o quanto são aguerridos porque o 

pessoal do vale do Taquari nem imagina de qual município eles estão ganhando ajuda, doação, pessoal 

indo lá ajudar a limpar as casas, eu acredito que quase 100% dos municípios de alguma forma está 

ajudando o pessoal do vale do Taquari. Também parabenizo aqui as primeiras ações tomadas, vereador 

Marcos aí eu sei que correu bastante e o outro rapaz, agora esqueci o nome, o Jeferson Roque também 

eu sei que começou com isso aí. E eu também ajudo, então isso é importante, se colocar que nem o 

vereador falou no lugar daquelas pessoas. E o pior de tudo ainda não é várias pessoas ficaram só com 

a roupa do corpo e aquelas que se foram embora e não se sabe nem onde é que estão até agora, porque 

foram água abaixo, não se sabe se estão vivos, se estão mortos. Então é muito triste mesmo uma cena de 
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guerra, uma coisa quase que inexplicável. Então me sensibilizo com todas aquelas pessoas lá do vale 

Taquari. Também queria deixar aqui o pedido já, Carla, para que a gente faça uma moção de aplausos 

segunda-feira e se todos os colegas quiser assinar junto, eu deixo aberto, para os cavalarianos do CTG 

aí porque eu vou dizer para vocês, sábado, o dia que nós saímos de madrugada, não é para qualquer 

um. Era boca tigre. Era uma chuvarada medonha. Em especial deixar aí os parabéns aos nossos 3 

cavaleiros que há várias cavalgadas já estão com nós desde 10 anos de idade que é o Roger, filho do 

Pistolão, o Bruno, meu filho e o Pedro, filho do Rodrigão, eles encararam e não afrouxarão também, 

porque não é barbada. Os moleques têm 14, 15 anos e já peguemos outras empreitadas brabas aí, outras 

cavalgadas, e eles tinham 10 anos, 11 anos. Então eu acho que seria bem válido a gente fazer essa moção 

de aplauso e já que a gente tem segunda-feira a sessão solene, a gente podia fazer aqui a moção, votar 

e já entregar para eles lá se os colegas assim concordarem. Eu acho que seria de grande importância 

até para eles continuar incentivado e com certeza vão ficar faceiro. Também vereador Lagarto falou ali 

que amanhã quer jantar com nós lá, pode ir Lagarto, vai ser bem-vindo, tu sabe que lá é só amizade que 

tem lá e os outros colegas vereadores que quiserem se fazer presente a gente vai estar no Lody amanhã, 

a gente vai posar no Lody e na quarta-feira chega na cidade. Reforçando também que nem o vereador 

Marcos falou aí convidando todas as pessoas que se façam presente na Semana Farroupilha, Semana 

Farroupilha, o patrão Eleno entregou para os responsável das invernadas para eles, juntar angariar 

fundos para fazer roupa para todas aquelas crianças que estão lá. Se eu não estou enganado, acho que 

são 41 crianças, parece que é, não tenho bem certeza. Eu já ajudei e sabe que pode contar sempre com 

esse vereador aqui que as crianças estando lá dentro com certeza não estão pensando besteira, lá é um 

lugar que ensina muitas coisas e já dá os parabéns ao pessoal da invernada, que fizeram os livros para 

também ensinar a história, não só dança. Isso é muito importante." Em seguida, passou-se à ORDEM 

DO DIA, quando foram discutidas, votadas e aprovadas por unanimidade as seguintes proposições, 

Projeto de Resolução e Projetos de Lei: INDICAÇÃO Nº 060/23 DOS VEREADORES JAIRE 

VARLEI, MARCIRO, LEANDRO, FABIO E MATEUS: que seja estudada a possibilidade de 

implantação de uma creche no município. PEDIDO DE INFORMAÇÃO Nº 046/2023 DOS 

VEREADORES LEANDRO, MATEUS, JAIRE VARLEI, MARCIRIO E FABIO que seja 

informado quantas horas extras foi feita nos últimos 3 anos dos motoristas, operadores e os motoristas do 

processo seletivo. PEDIDO DE INFORMAÇÃO Nº 047/2023 DOS VEREADORES LEANDRO, 

MATEUS, JAIRE VARLEI, MARCIRIO E FABIO que seja enviado relatório de horas máquina 

trabalhadas, que foram realizadas nos últimos 8 anos pela Secretaria da Agricultura, compilados por 

máquina e ano. PROJETO DE RESOLUÇÃO Nº003/23: Regulamenta os bens de consumo, nos termos 

do Art. 20 da lei Federal nº 14.133, de 1º de abril de 2021, no âmbito do poder legislativo do Município 

de Barão do Triunfo/RS e dá outras providências. PROJETO DE LEI Nº 67/2023 Autoriza o poder 

executivo a contratar emergencialmente 01(um) médico clínico geral – 20 horas, para atender excepcional 

interesse público pelo prazo que especifica e dá outras providências. PROJETO DE LEI Nº 68/2023: 

Altera a redação do inciso I do artigo 7º da Lei Municipal nº295/2017 e dá outras providências. Após, 

passou-se ao espaço dos LÍDERES DE BANCADA. Usou a palavra o VEREADOR LEANDRO, 

Líder do PSB, saudou o Presidente, demais colegas Vereadores e as pessoas que se faziam presentes. 

"Também queria comentar novamente vereador Maninho está sempre para ajudar a fazer o que é melhor, 

para fiscalizar, nada contra pessoa, nada contra implicância com um funcionário ou outro e sim pedindo 

para ver sempre se está trabalhando certo ou não. Eu até estava vendo o jornal lá em casa hoje, quando 

as eleições passadas que teve essa daí a nossa, quarta-feira dia 25 de novembro teve uma matéria, me 

chamou a atenção aqui que tu vê que a Câmara de vereadores ficou o colega presidente Rodrigo e o 

colega Mateus, então teve 7 pessoas novas que entrou, então acho que o dever do vereador é fazer bem 

a sua parte porque o povo está sempre vendo, está sempre estudando para ver quem está trabalhando 

certo e quem está trabalhando errado. Às vezes um não gosta de mim, às vezes não gosta do colega, mas 

cada um tem seu jeito de trabalhar e cada um faz a sua parte. Então sempre vamos tentar nós 9 para 

fazer o melhor para a população e que sempre que eles confiam em nós, no nosso voto. Até fez uma 
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declaração de agradecimento aqui, gostaria de agradecer ao povo de Barão do Triunfo pelos 168 votos 

que conquistei nas urnas, reafirmo o compromisso de lutar por melhores políticas públicas pelo nosso 

município, com muito empenho em serenidade, trabalhando por todos como vereador do povo. Agradeço 

minha família e eleitores, apoio nosso partido PSB, nossa candidata Luciane Teifke por uma parceira 

de honestidade e luta, nosso deputado Heitor Schuch e principalmente a Deus por permitir viver esse 

momento de democracia. Então, é que nem eu digo, a gente tem o nosso partido, tem o nosso lado a gente 

na época da eleição teve proposta, teve secretarias para trabalhar, ofereceram 2 Secretarias, o prefeito 

diretamente para mim falou que teria 2 para o nosso partido estar coligado, só que eu falei que cada um 

tem a sua ideia, seu jeito de pensar, mas torço sempre que ele faça o melhor para o nosso município. Sei 

que não tem como fazer de tudo, mas aí é o dever de vereador é cobrar e fiscalizar porque se a gente não 

cobrar e fiscalizar, nós nove vereadores, a tendência é piorar. Então é que nem eu sempre comento, 

quero agradecer aqui a presidente que concorreu, fez a parte dela, porque é como eu sempre digo, não 

é que a gente é contra e sempre agradecer a parceria da nossa coligação, mas que nem eu falei o nosso 

partido certamente irá candidato ou candidata, só que não ao ver uma coligação, se a gente vê que não 

tem condições, a gente pode ser um vice, a gente pode botar vereador, mas sempre pensando na ideia do 

povo. Então, só para afirmar que nós não é nada, não é nada e dizer que vai na marra. Então a minha 

ideia para 2024 é ver bem a ideia do povo, o quê que o povo realmente quer. De repente, se tem que 

fazer mudança, tem que fazer. Se tem que ficar os mesmos que estão, que fique. Mas a gente não pode 

brigar e sim cada um ter a sua ideia e cada um fazer o melhor para o nosso município." Usou a palavra 

o VEREADOR MATEUS, Líder do PP, saudou novamente quem não estava presente em sua primeira 

saudação. "Quero, dando segmento na minha fala sobre a questão do turismo deixar aqui um convite, 

uma sugestão para quem, agora no verão, quiser conhecer dois pontos que eu confesso que eu não 

conhecia ali na Invernada dos Abreus, com certeza o Marcirio e o Alvício conhecem bem, a Cachoeira 

do Martim pai do Jorginho, só quem conhece para ver como é bonito aquele lugar e ali onde foi feita a 

ponte nova, ali dos Moreira também tem logo adiante assim, poucos metros, tem uma linda cachoeira. 

Eu moro a vida inteira na cidade e não conheço esses pontos, mas deixo aqui a sugestão para quem 

quiser conhecer. Compartilhar os votos de pesar à família do Marcírio e da Carla pelo falecimento do 

seu sogro, que Deus o tenha. Também presidente hoje percebi uma reclamação, eu não estava na cidade, 

estava com minha esposa numa consulta, mas amanhã vou tirar a saber a questão do transporte escolar 

ali da região de Linha Francisca, Alfredo Silveira, aqui para o centro do município, que andou faltando, 

mas amanhã estarei tirando a saber qualquer coisa a gente faz um pedido de informação semana que 

vem aqui nessa casa. Também fazer um comentário retornando ao assunto turismo, agradecimento ao 

Solka que nos recebeu muito bem ontem lá, desculpa eu tinha comentado antes e a sua estrutura cada 

vez mais organizada, cada vez mais propícia para estar recebendo os turistas. Falando em cavalarianos, 

quero aqui falar, desejar os parabéns para eles, sou parceiro da moção de aplauso para entregar para 

eles. Estava recordando que no ano passado, a gente fez uma moção para o Roger, eu acho que era o 

mais jovem, não é? Acho que pelo que eu vi nas redes sociais foi teu filho o mais jovem essa vez 

acompanhado, os parabéns tanto ao Roger, ao Bruno por ser os jovens que estão dando um segmento 

para o tradicionalismo, assim como a todos os participantes, todos os adultos, o seu Vico um senhor de 

idade participando é muito bonito, eu tiro o chapéu pro pessoal que tira, abre mão uma semana do seu 

serviço na casa ali abrindo, deixando de cuidar dos seus afazeres para não deixar morrer essa tradição 

tão bonita que é a tradição gaúcha, meus parabéns a todos e quero participar da moção de aplauso. 

Também reforçar o convite aí para as festividades do CTG durante a Semana Farroupilha. Que bom que 

a invernada está firme, está abraçando a causa. Vejo o pessoal se esforçando bastante, abraçando 

bastante o movimento e me coloco sempre à disposição para ajudar no que estiver ao meu alcance." 
Usou a palavra o VEREADOR MARCIRIO, Líder do PL, saudou novamente quem não estava presente 

em sua primeira saudação. "Também convido a todos para participar dos eventos a partir do dia 13 no 

CTG. É muito importante a presença da população se fazer presente para manter a nossa tradição de 

gaúcho não é, então, a partir do dia 13 todas as noites vai ter janta e dia 18 tem a sessão solene a partir 
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das 19:00 e depois vai ter janta também, deixo o convite a todos. Sobre o assunto que o vereador Marcos 

comentou ali, jamais vereador Marcos, eu quis falar que você era contra tirar as madeiras, tirar lenha, 

tirar toras. Só sei que o senhor se preocupou e tem razão em se preocupar, que é muito preocupante 

mesmo, madeiras, toras e pilhas de lenha nas estradas, mas que a gente tinha que achar uma solução 

para os agricultores continuar tirando as suas madeiras, cortando suas lenhas, foi isso aí, jamais eu 

quis. Insinuar que você era contra cortar as toras. Falando sobre a cachoeira ali, que eu vereador 

Mateus comentou, a cachoeira do Martim que ele falou é um lugar muito lindo mesmo, todos verão vou 

lá várias vezes lá no verão, lugar muito lindo, quem quiser conhecer e encontrar a cachoeira, ela se 

encontra na localização de Barão do Triunfo, Cachoeira da Pedra Lisa, só pesquisar vai achar certinho 

a Cachoeira do Martin como ele comentou. Então, deixar aí a localização para o pessoal encontrar 

também. Também dia 24 agora de setembro, eu tinha uma cavalgada lá na minha pista de rodeio que 

saía pela costa do Arroio dos Cachorros, saindo em Cerro dos Abreus, passava pelo Alvício ali, Passo 

Grande, chegava até a pista de rodeio de novo. Então essa cavalgada eu adiei ela. Não tenho data 

definida ainda. Em respeito aí ao luto ao meu sogro. Várias pessoas comentaram não, mas cavalgada 

faz parte da tradição, não é festa, não é nada, mas para quem não sabe lá o terreno da pista de rodeio, 

lá é nas propriedades dele. Ia fazer menos de 20 dias do falecimento dele, então, por respeito a ele eu 

cancelei e vou marcar uma outra data. Assim que tiver uma data definida, eu público nas redes sociais 

para a gente fazer a cavalgada, para não morrer a nossa tradição." Usou a palavra o VEREADOR 

ALVICIO, Líder do MDB, saudou novamente quem não estava presente em sua primeira saudação. "De 

imediato quero dar os parabéns para o doutor Norberto pela passagem do seu aniversário, seja sempre 

esse parceirão aí, que com certeza temos esperando só aquele convite que ainda não recebemos. E quero 

dar os parabéns para os cavalarianos aí que estão fazendo essa busca da chama crioula para Barão do 

Triunfo, o patrão Eleno. E quero convidar o povo em geral aí que possa se fazer presente, quarta-feira 

à noite vai ter carreteiro a 20 real. Que o povo venha, que não possa vir num dia, vem em outro. Na 

quinta-feira vai ter também vaca atolada. Também na sexta-feira vai ter o sopão e bingo. Eu gosto de 

um bingo. Faz tempo que não jogo. Se eu puder, vou estar ali presente. É uma brincadeira que eu sempre 

gostava muito, mas aqui é um evento que quase não sai em nosso município, mas eu gostava muito do 

tal de bingo, é muito engraçado, é uma brincadeira que não dá prejuízo para ninguém e é bonita a folia. 

Também no sábado vai ter massa caseira. E no domingo vai ter o rodeio também, vai ter o rodeio e vaca 

mecânica em nosso CTG e os que gostam de lançar vaca mecânica que possam se fazer presente, com 

certeza vai estar um grande público se tiver um dia bonito, com certeza vai ter laçação aí da vaca 

mecânica no CTG neste domingo. Quero convidar a todos que gostam que venha se fazer presente e 

ajudar nosso CTG que nem vamos ter a sessão solene na segunda-feira ali também, que o pouco puder 

se fazer presente ali para assistir, é muito importante que o povo assista o nosso trabalho nessa casa. 

Também não posso deixar de comentar um pouquinho a respeito aí que nem o vereador Fábio falou aí 

que vai entrar com um pedido aí mudando, fazendo um projeto de lei, para mim não tem problema 

nenhum que eu graças a Deus até agora esse ano não... para mim está tranquilo porque eu não recebi 

viagem nenhuma até hoje, não citou o nome de ninguém mesmo, mas nem diária não fiz. Tenho feito 

viagens em busca de alguma melhoria para nosso município. Eu tenho um deputado a qual represento 

aqui tem parceria boa, graças a Deus, mas a gente, na medida possível, a gente vai nas reuniões na 

medida possível que a gente vai e às vezes que eu fui até hoje fui por minha conta própria esse ano, acho 

que teve equivoco aí nessas situações porque no momento que muitas vezes o vereador deixa de ir até o 

seu deputado para buscar alguma melhoria para o município por causa de 110 real, que é uma diária 

talvez às vezes vai lá e consegue uma emenda de 100 reais ou de 200 ou de 100 e pouco ou de 50, que 

seja. Nosso município só tem a perder se nós, os vereadores não ir atrás desses recursos. Graças a Deus, 

no meu ano de 2022 como presidente da casa, nós nunca deixamos de ir atrás de nenhum recurso e eu 

acho que foi um dos anos de maior contribuição com as emendas de deputados com o nosso município 

foi no ano de 2022, que nós tudo fomos atrás nas reuniões que a gente tinha sempre fomos em conjunto." 
Usou a palavra o VEREADOR JAIRE VARLEI, Líder do PDT, saudou o Presidente, demais colegas 
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Vereadores e as pessoas que se faziam presentes. "Também doutor Norberto estava até me esquecendo, 

meus parabéns, muitas felicidades, tudo de bom na sua vida aí vamos ver se esse ano vai ser alguma 

coisa só nós os outros parece que estão com medo, envergonhado, não é? Também vai, meus parabéns 

o outro estava de aniversário, estava na cavalgada o Diego Bridi. Acho que o dia da cavalgada ele estava 

de aniversário presidente, então vai meus parabéns para ele aí, muitas felicidades Diego tudo de bom 

em sua vida. Que nem os colegas estavam falando dessa tragédia que aconteceu lá, é triste até hoje o 

meu caminhão está com a meia carga em cima ali que carreguemos no Flavinho, de colchão, roupa, 

material de limpeza, era um caminhão que ia carregar hoje, pelo menos foi o que tinha combinado. Eu 

fui de manhã, levei umas coisas lá e aí o caminhão não pôde vir hoje vai vir quarta-feira Marcos, esse é 

quarta de manhã aí diz ele bah Lagarto não tem como deixar colocar tudo dentro de casa depois tirar lá 

no fundo, não dá para deixar dentro do caminhão? Enlonemos e está ali no paroquial ali o caminhão 

enlonado, tudo carregado, sacola, tudo direitinho, saco ajeitadinho aí quarta-feira de manhã nós vamos 

baldear para o caminhão que vem trazer as coisas aí, mas se Deus quiser vai ser bem útil lá, os coitados 

ficaram sem nada, isso aí é triste como nós estávamos conversando com isso aí. Tu te deita de roupa e 

no outro dia a casa não tem mais nada, perdeu tudo. Também vai os meus sentimentos da família do seu 

Raul, e os filhos e filhas e noras e genros. O velhinho estava sofrendo coitado, deixa ele descansando em 

paz." Usou a palavra a VEREADORA LAURENI, Líder do PTB, saudou o Presidente, demais colegas 

Vereadores e as pessoas que se faziam presentes. "Quero cumprimentar os cavalarianos que admiro 

muito. Como disse o nosso presidente, 3 meninos que estão participando, não é? E aprendendo a lida do 

nosso gaúcho e aprendendo com os mais velhos que tem a coragem ainda de cavalgar e buscar essa 

chama em municípios vizinhos. Então, parabéns para eles e uma bela atuação do nosso patrão Eleno 

recebendo os visitantes os cavalarianos de fora chegando até o nosso CTG, essa semana também vi que 

tinha mais pessoas que chegaram e a recepção dele ele também tem que tirar o tempo, porque não é fácil 

uma pessoa assumir um compromisso desses e ficar quase 2 semanas envolvidos, tem que ter alguém, 

mas alguém também tem que trabalhar e essa pessoa está fazendo de tudo para que o CTG continue com 

a tradição. Também, doutor Norberto parabéns que Deus te abençoe, continua essa pessoa honesta, 

séria, sem muita risada não é Norberto é aquilo ali o dia que tu está aqui, tu te empenha muito na nossa 

Câmara não é debalde que a gente tem uma visão da nossa Câmara assim tudo muito controlado, muito 

cuidado, a Solange aqui junto, não é Norberto? Tu e a Solange, não desfazendo ninguém que trabalhou 

aqui, não é? São as pessoas que carregam a nossa Câmara na mão, né? Sem deixar cair em nada. Então, 

nós temos só que agradecer a vocês, não é? E te dizer, Norberto, que Deus te dê muita luz no teu caminho, 

continua essa pessoa que cuida do trabalho dos outros como se fosse teu, isso é muito importante. Hoje 

passei na praça também, onde o coordenador Adilson está fazendo, refazendo os passeios, plantou um 

monte de árvores decorativas. Está ficando muito bom o serviço aí, uma coisa que até necessitava porque 

não tinha mais como transitar na praça. Perigo das pessoas passarem, caírem e quebrarem um pé. Então 

vi que ele estava com os funcionários aí e está ficando bonita a nossa praça de novo. Alguém tem que 

fazer. Meus sinceros sentimentos ao vereador Marcírio e a Teresa pela perca do sogro e pai, não é? E 

também vou me solidarizar com as pessoas dos municípios que aconteceu essa calamidade pública, com 

a chuvarada mais de 80 municípios, não sabemos o que que é isso, graças a Deus nem... tomara que 

nunca ficamos nessa situação, que essas pessoas ficaram, pessoas idosas trabalharam uma vida toda 

hoje não tem uma cadeira para sentar, a gente sofre até junto e deixar aqui no meu grande abraço ao 

nosso médico do ESF que com toda a bondade vai faz a doação do seu trabalho. Eu acho que isso aí é 

as coisas que mexe muito com a gente, então parabéns para nós, Barão do Triunfo, né? Que a gente um 

pouco que consegue, mas ajuda as pessoas necessitadas." Neste espaço, usou a palavra o PRESIDENTE 

RODRIGO, saudou novamente quem não se fazia presente na abertura da Sessão. "Queria deixar um 

agradecimento aqui também para o Bedum, ele não funcionário e deu uma baita força lá para buscar a 

patrola que tinha estragado. Deu para ver que foi uma baita aquisição o caminhão prancha porque a 

patrola veio bem tranquila em cima para trazer para o pátio, para arrumar na quinta-feira no feriado, 

estragou bem aonde não tinha casa nenhuma antes de chegar um pouquinho na Santa Rosa de Lima ali. 
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Então, agradecer ele que teve lá o dia todo dando uma força lá, engatando corrente para a gente botar 

para cima porque uma patrola não é barbada de botar para cima sem estar funcionando, é bem 

complicado, mas deu tudo certo. Também recebi agora, a gente tinha a reunião que eu tinha falado aqui 

na CNPC no dia 15 foi adiada, sobre o asfalto. Vai ser dia 22. Foi adiado aí por essa questão aí também 

lá. O pessoal também envolvido. Então eles adiaram para dia 22, mas estando tudo OK, semana que vem 

o presidente da ACVERGS ficou de me mandar o convite aqui. Eu acho que vai ser numa sexta-feira, 

pelo menos tinha ficado tratado de ser numa sexta esse evento aí, onde vai estar o secretário Costela 

também, a princípio é para estar e o pessoal da CNPC lá também vai fazer uma palestra. Então fica aqui 

o convite já para todos vereadores. Parabenizar aí o Alvício não é Alvício? Pelas tuas contas aprovadas. 

É que nem eu, sempre digo alguns acham barbada a cadeira do presidente, mas tem muita 

responsabilidade por trás disso. Muita coisa que a gente depende dos funcionários. Então te 

parabenizando eu quero parabenizar os funcionários da casa que sempre fazem o máximo para que dê 

tudo certo. Então sei da tua conduta como presidente, foi um baita presidente, lhe apoiei e vou continuar 

te apoiando sempre. Também no começo, aqui vereador falou sobre as viagens de carro, não citou 

nomes, mas com certeza é para mim. Eu não fico preocupado com as viagens de carro. Eu fico 

preocupado que quem inventou a bicicleta foi alguém, e os outros andam, não é? Aí, quem inventou o 

corte das diárias, votar contra diária aqui também não fui eu. E aí? De certo, tão fazendo reunião, tão 

indo em alguma reunião, porque eu não vejo postagem em nada. E eu estou indo, estou indo. Ninguém 

me pediu auxílio de viagem de carro antes da viagem acontecer. Se me pedirem, tem o auxílio, sempre 

teve e continua tendo, inclusive os funcionários têm, inclusive eu paguei para alguns funcionários, já que 

tiveram que ir a serviço da Câmara se deslocar do município. Então se acham que vão atrapalhar o meu 

trabalho porque tiraram as diárias do presidente porque querem tirar as viagens agora, não atrapalha 

nem um pouquinho. Estou nessa cadeira aqui, eleito pelo povo. Com certeza, nenhum vereador que aqui 

está ao meu lado votou em mim. Então vou continuar trabalhando para o povo do jeito que sempre 

trabalhei e quando tiver algum vereador que quiser criticar o meu trabalho apresente a quantidade de 

emenda que eu trouxe para esse município. E não é me gabando. É só para mim ficar tranquilo e vendo 

que tem mais gente correndo atrás da máquina. Então com essas palavras, se os vereadores não sabiam 

alguns, se forem viajar avisando antes que nem sempre foi assim não tem problema nenhum da questão 

do auxílio do carro. Fico à disposição de qualquer colega. Eu para mim aqui não tem bancada A, 

bancada B, sempre trabalhei igual. Se querem diferenciar o presidente dos outros eu já falei semana 

passada e continuo falando, podem bater que aqui aguenta que as costas é forte, já sou meio cacundo e 

eu aguento. Estou aí para trabalhar para o meu povo e se o povo achar que eu não devo continuar nessa 

casa daqui 1 ano tem a resposta para me darem e se quiserem que eu continue daqui 1 ano também tem 

a resposta para me darem e aí a gente vê quem estava certo e quem está errado." Nada mais havendo a 

tratar determinou encerrada a presente Sessão, convidando a todos para a próxima Sessão Ordinária, dia 

dezoito de setembro de 2023. 

 

 

Sala de Sessões, 11 de setembro de 2023. 
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